



检察官为34艘捕虾船“争”来了专项捕捞证 渔民捕毛虾不用再偷偷摸摸了

眼下正是海洋伏季休渔期间，但在连云港市海州湾海域，来自灌南的34艘毛虾专项(特许)捕捞渔船迎来了丰收季。近日，记者跟随连云港市灌南县渔政执法船，现场感受渔民们收获的喜悦。

刚到捕捞区，就看到编号为“苏灌南渔03888”的渔船船长于海龙和5名工人一起将网从海里拽到了船上，随后麻利地解开绳结，将网里活蹦乱跳的毛虾倒进筐里，一名工人戴着厚厚的皮手套，一面迅速地挑起了海草，一面将极个别误捕的小鱼扔进大海。

“这潮水还不错，估摸能有20多筐，按照每筐600元左右的价格，能有一万多元。”于海龙拿着对讲机说：“网已经起完了，20多筐毛虾，赶紧来啊！”不一会儿，一艘快艇由远及近，风驰电掣般地驶了过来。

“我家三代人都从事海上捕捞，我已经在海上11年了，如果不让捕，我们就完全没有了收入来源。”于海龙说，过去捕毛虾都是偷偷摸摸的，生怕看到渔政船，现在有了捕捞证，看到渔政船就知道是家里人来了，反而更心安了。

毛虾专项捕捞证的“出生”跟灌南县检察院2018年9月收到的一起渔民在禁渔期捕捞毛虾案有关。当时，犯罪嫌疑人的陈述引起了承办检察官的注意。

作为连云港市近海特色渔业资源，毛虾具有繁殖力强，世代更新快的特点，也是当地渔民数百年来主要的季节性捕捞品种。每年的6月前后至7月中下旬是毛虾捕捞旺季，如果不及时捕捞，毛虾也会随着季节的更替而自然死亡，造成



渔民们笑着分拣自己的收获 通讯员供图

渔业资源浪费。

了解情况后，灌南县检察院办案组先后3次和江苏省海洋水产研究所、渔政、海警等单位召开联席会议，论证毛虾专项捕捞许可等问题的必要性和可行性。2020年1月，灌南县检察院依法对上述案件作出监督撤案决定。随后，办案检察官通过类案分析研究，联合多部门向农业农村部门进行专项报告，受到农业农村部的重视。江苏也因此被列为全国首个毛虾专项(特许)捕捞试点地区，允许利用伏休期中的一个时间，在连云港市海州湾部分海域进行毛虾捕捞。

“23筐虾皮，13000元。”看着一筐筐半透明的毛虾被搬上前来收购的快艇，员工们的脸上洋溢着丰

收的喜悦。据了解，黄海毛虾制作出来的虾皮主要出口国外，现在每公斤价格在450元左右，这不仅增加了当地渔民的收入，也给当地从事虾皮加工的相关产业带来了3亿元左右的丰厚收入。

快要平潮的时候，于海龙和工人们开动马达，开始寻找下一个适合下网的地方，他们要赶在落潮前，将网撒下去，期待着新的收获。

据灌南县农业农村局副局长朱军介绍，今年该县严格审核标准，为34艘符合条件的渔船申请了毛虾专项(特许)捕捞证，在保障广大渔民利益的同时，还加大了海洋执法巡查力度，监督渔民规范使用网具，严格遵守伏季休渔规定。

王晓宇 孙菽

东海警方携手网红开展反诈宣传

近日，连云港东海县公安局邀请网红“乡村小乔”作为反诈宣传员，通过网络平台提醒广大网友提高反诈意识。

“作为一个网络从业者，很高兴能用自己的微薄之力，帮助网络上的朋友了解防诈骗知识，也希望我们大家都能一起参与到防范网络诈骗的宣传当中，别再上当受骗了。”在录制视频时，

民警也就网络诈骗的常见手段和预防技巧进行讲解，提醒广大网络朋友提高防范意识，守好自己的“钱袋子”。

据了解，该视频通过“乡村小乔”的账号发出后，立即受到粉丝朋友的点赞及留言。截至目前，已有33.9万人点赞，过万人评论，起到了良好的宣传效果。

王晓宇 袁青青 史明健

海州区开展防汛抗旱应急演练

6月27日，连云港市海州区防汛抗旱军地综合演练在市区临洪闸举行。海州区民兵应急连，区森林防火专业队，区属镇街、功能区防汛抗旱小分队等单位150余人参加演练。

现场，共演练应急维稳、灭火抗旱、防汛抢险3个大课目，涵盖军事素质体能、险情处置技能、无人机侦察与水陆救援立体多能等

13个具体操作示范内容。参演人员面对瞬息万变的战场环境，听从指令，按预先拟定的方案，依次开展课目作业，他们冒着雨水、趟着泥水，跑步搬运沙袋、挡水板，45分钟的复杂环境演练，全方位展示了海州区军地力量应对各类突发险情、及时组织抢险救灾的能力。

王晓宇 刘聪 杨志

海州公安开展实战技能“送教”上门活动

为进一步深化全警实战大练兵，全面提高广大民警辅警克敌制胜的能力水平，6月23日起，连云港市海州公安分局组织开展警务实战技能“送教”上门活动。

此次送教活动以全面提升基层民警辅警实战水平为出发点和落脚点，着眼派出所执法执勤实际需要，围绕最小作战单元、警情处置、突发事件应急处置、巡逻防

范、街面盘查检查、抓捕带离、枪支管理使用等警务技战术重点难点内容开展教学活动。

授课中，教官对警务实战知识点一一示范，详细讲解，并对一线民警辅警在执法执勤过程中遇到的问题进行耐心细致的解答。全体参训民警辅警不畏炎热、态度端正、专心听讲、积极训练，授课效果明显。

王晓宇 金胡 周宗江

成立红白理事会，建设道德讲堂 沙口村：让乡村文明蔚然成风

连云港市赣榆区宋庄镇沙口村将移风易俗作为树立文明乡风的切入点，通过成立红白理事会、建设道德讲堂、修建红白事供餐点等一系列强有力的举措，带动广大群众破除陈规陋习和不良风气，涵养了厚薄葬、喜事新办、丧事从俭、崇尚乡贤的好村风好民风。近年来，该村先后获评国家级生态村、江苏省文明村，村支部获评江苏省先进基层党组织。

沙口村结合村情实际，成立红白理事会，由村里的老党员和有声望的长者担任红白理事会会长和会员，党员干部向全体村民承诺，主动带头抵制“升学宴”“谢师宴”和“红白事”大操大办等攀比浪费行为。随着移风易俗的不断推进，村子里天价彩礼现象消失了，现在年轻人结婚，最看重的就是对方的人品。

“我们村以前是一个不起眼的小渔村，家家生活条件好了以后，聚众赌博等不良风气随之抬头。《村规民约》制定公布以后，村民们自觉多了。”72岁的沙口村快乐健身广场舞队长范成珍，对村庄乡风文明变化有着切身的体会。

“我们村的‘老年村’样样都好，有线电视、天然气都是村委会



宋庄镇副镇长、沙口村党总支书记刘永强在老年村与老年人唠家常

交钱。小孩不在身边，我们住在这里，边上都是同龄人，每天都有说不完的话。”在72岁村民李承荣的眼里，“老年村”便是他们幸福舒适的归宿。

李承荣口中的“老年村”是沙口村2015年投入960万元建设的160余栋老年人住房。截至2022年，已有182户、253位老人入住一期、二期老年村。为完善配套设施，村里投入700余万元新建养老护理中心，建设有2600平方米的集中供餐点，专门为行动不便的老人提供全

方位、一站式服务，同时承办村里的红白喜事宴会，很大程度上解决了宴席铺张浪费等问题，也降低了人情往来的成本。

如今在沙口村，移风易俗工作的落地开花让村民们的荣誉感不断增强，家家户户都在争创文明户、最美庭院。一眼望去，大到小巷里和凤细雨式的文明标语，小到村民门前院内悄然绽放的蔷薇……入眼皆是新风正气引领的一道道美丽风景线。

王晓宇 于艺 刘成 谢颖

靠一只破损后视镜找到肇事逃逸车

今年5月9日晚上，连云港灌云一名女子被撞受伤后，肇事车辆逃逸，接到报警的灌云交警大队民警在现场只发现一只破损反光镜，从这只反光镜入手，找到了肇事逃逸车。

通过调查，民警虽然发现肇事车辆踪迹，但因天色较暗，无法辨清肇事人的体貌特征。民警改变思路，拿着破损的反光镜进行走访，最终根据车行老板和修

车师傅的辨认，成功确定了肇事者滕某的身份信息，随即赶往滕某家中。结果，刚到滕某家，民警一眼就看到了肇事车辆，滕某对其交通肇事逃逸的事实供认不讳。

滕某交代，撞人后害怕担责，就趁着天黑驾车跑了，自己很后悔。近日，伤者家属专门给民警送锦旗表示感谢。

王晓宇 何丽婷 朱加雯

画说连云港



6月26日，连云区司法局联合公安、检察院、法院、妇联等单位共同开展国际禁毒日宣传活动，向群众宣传讲解《禁毒法》《戒毒条例》等相关法律法规知识及相关政策，并向群众发放由禁毒委员会统一印制的T恤、扇子、帽子等小礼品。共发放各类宣传资料800余份，提供禁毒相关法律法规咨询、知识解答70余人次。

王晓宇 唐兆齐 摄影报道